BUZZ SAW Wood, as early as 1686. The whirling disk makes asound....................... $5.25

POP GUN_ All wood with a real cork attached by a sting. Satisfying “pop.™......ocevvreenen. $5.95
TOY ENFIELD RIFLE All wood with a real metal barrel and working parts. 37" long, fires

caps (not included) The major Infantry weapon of the Civil War..........ccociviiivnninnnnnn $19.95
BARK WHISTLE An old fashioned handmade 4" twig whistle with bark................. £2.75
SSLEEPER™ YO-YO Unfinished wood. .. ... i siisiara s £2.95

DOWSER, WATER WITCH OR DIVINER A toy or the real thing? A mystical art or a

lot of nonsense? Impress your friends and amaze yourself. Created for use by skeptics
and enthusiasts, Includes INSIUCIIONS. covvevvrvaris s en s s rar s $9.50

WOOD DICE with instructions for *“Hazard,” popular since the Middle ages and in the

Revolutionary and Civil Wars, 3dice........cooooiiiiiiniii s e ieann $3.75
METAL DICE made from Musket Balls, | pair.........cccoiimiiiiiiiiineiesncnirsneeiereans $4.75
JUMP ROPE Real wood handles and just plain rope.........coviiieiviiniiciinsainreneeeennns $3.95
WOODEN HORN Brightly colored, toot a merry Lool. ... iiiiiniiaieanns $4.95

A FEW LEFT, DISCONTINUED.
ALPHABET BLOCKS 15 to the set, embossed and brightly painted...........coovvevivinnnns $4.95

IMAGINE! Media devices without softwear, circuits, batteries, plugs or jacks, giving you three
dimensional, moving or magnified images by only adding your eyes, your brain and your interest!
Amusements for the Victorian parlour were intended to be much more than polite entertainments.
They were to be a starting point for pleasant conversation as well as quietly educational. g

CRYSTAL RADIO RECEIVER {8 it} evreceeiiieeeoee i e e e e e enee e eeees $37.50
Listen to your favorite stations on the medium {am) waveband. It works without

any electricity or batteries, you just have to earth (ground) it to a radiator and use the other

wire as an aerial (antenna). Read all about its history and how it works and follow the easy
illustrated instructions then simply “tune in”. It even includes the screwdriver. gp.,

RADIO BOOK 63:pp., illus: .o siiiiiiamises ivariaissiiisissns sivansivii ssesiaiivnansidammasnaia s £7.95
A reprint of a little book written in 1922 called, the A.B.C. of Radio. It will take you back to the
days when radio was everything and space was filled with ether. It even lists all 51 stations on air.
Available wholesale. g

VICTORIAN VIEWING JAR This very elegant piece is a careful reproduction gy,

ofa 19" century keepsake jar of handblown glass and metal. The threaded

top holds a 3-power magnifier enabling the examination of minute details

inside. The top may be removed to change the contents-it comes with an assortment

of small seashells, but other natural items such as interesting seeds and

seed pods may be viewed. Black metal and Glass, felted base, 3 12" high.......oocoiiiinin £2R.95

STEREQSCOPE Great Grandma may have called this a Stereopticon,

but it"s really a Stereoscope - a delightful, charming accessory for

your parlour, a reproduction of the instrument perfected by Oliver
Wendell Holmes, Sr. in the 1860’s. Invented in 1838 by Sir Charles
Wheatsone, and improved during the 1850°s by the inventor of the
Kaleidoscope, Sir David Brewster, this instrument with 12 views

J included will give you a “virtual” world of the 19" century.

You can make your own! Simple instructions using today’s
inexpensive single-use cardboard cameras are included.

Make sterco views of your home and family, indoors and out.

Wood and Metal, 8 14" by 13" with 12 views & instr......... $ou.ou

KALEIDOSCOPE Solid Brass, 5 %" (Same as listed on page 47)
$36.95

Little pocket size of cardboard with printed paper over....... $2.25

Amazon Drygoods Orders-1 (200) 798-7979
411 Brady Street ot 12 g Questions—1 (563) 322-6800
Davenport, 1A 52801



CRIBBAGE BOARD, Wood with PEES.....ccocviiiiiiiiiiiiiiiiiaiiiiianereenenennncnesenneen 51 195
DOMINOES IN WOODEN BOX Set of 28 in box with sliding lid branded “Dominoes”. . .$9.95

THE CIVIL WAR BOOK OF GAMES, PUZZLES & THINGS TO DO ....ooviiiiiiiiiins $5.95

THE REVOLUTIONARY WAR BOOK OF GAMES, PUZZLES & THINGS TO DO.....85.95
Not a reproduction book, has simple educational activities for children.

OLD FASHIONED HALLOWEEN BOOK, Mattin, 59 pp., ilus. ..coovvvvieririneernennnen $3.50
Turn of the century ideas for games, parties, favors, activities, recipies.

TURN-OF-THE-CENTURY DOLLS, TOYS & GAMES Stirn, 128 pp., 1050 illus.......510.95
An 1893 wholesale catalog of toys, “gifts” and “novelties,” school & household.

COLLECTIBLE TOYS & GAMES QF THE 20°S & 30's FROM SEARS CATALQGS..$12.95
Ed. Spero, 128 pp., over 1,000 illus., 1921-1939 facsimile pages.

RURAL RECREATION, Kline, 61 pp., many photos and drawings........ccooovvveeveninnnnn$10.95

Country schools, their classroom activities, recess games and homemade toys.
Wonderfully nostalgic for Grandma and Gramps. Pull the plug on the TV, take the kids
outside, and teach them how o play with this wonderful homemade book!

Reproduction toys are not made following modern guidelines and safety rulings,
and are not intended for very young children or for unsupervised play by any age child.

HOW TO DRESS A DOLL. Godey's ... 1860.....cccirmuiiniiinnnirnns s sraen oo £4.25
An exclusive facsimile reprint of a small book published for Gedey’s readers in

1860. Patterns and instructions for a little girl’s own sewing for her doll. A section

on how to make simple doll furniture is included.

MAKE YOUR OWN SOUTHERN BELLE DOLL. Bryant, 80 pp., ...covvvvviiciieiininn 57,95
Cloth doll and her clothes.

HOW TO DRESS AN OLD-FASHIONED DOLL, Morgan 95 pp., 57 illus..................... $3.95
A reprint of the 1908 book with 17 complete pattemns. For a little girl learning
to sew or for the historian looking for authentic doll clothes patterns..

DOLLHOUSE WALLPAPER In book form, with removable sheets, 24 ea......ooovvveeiinnnn .. 26.95
Choose from Early American. Victorian, or Art Nouveau. Use for other crafts as
well as dollhouse. STATE BOOK CHOICE.

WOODEN “PENNY™ DOLL Approx. 7" tall, string jointed, ready to dress..........c....... $8.95
SEWING PATTERN FOR PENNYDOLL CLOTHING #138.........ccivvviienns $7.50
ME AND CATHERINE SUSAN, the charming little book about two wooden penny dolls,
Limited SEOCK. ...iiieniiiii it e s s s $3.50
Amazon Drygoods Orders-1 (800) 798-7979
411 Brady Street i 13 gmw Questions—I (563) 322-6800

Davenport, 1A 5280



See LATE ADDITIONS & NEW ITEMS at end of catalog for more.

PAPER DOLLS
Paper doll books are an excellent and inexpensive start for an historical costume library,
or beauiiful full color additions to your clothing reference works. A unique
historical perspective for costumers, historians and everyone involved in living history
is contained in these books, all with interesting and informative text. If you are
really going to cut them up order two so you'll always have a complete copy in your library

“ON MY HONOUR” Girls Scout Uniforms 1912-1928 (first of 3 books)..c..ocovvvneeen.....58.95
“WHEN’ ER YOU MAKE A PROMISE, 1929-1941 Girl Scouts.., At 4 L0
FAR FROM HOME, The Harvey Girls of 1890 [I’irstcf3 books}l $995
THE GOLDEN ERA Harvey Girls . B - .- 3395
QUEEN ELIZABETH I (16™ c-.mmy) RPN - 1.
FASHIONS OF THE OLD SOUTH.. R e RS 0S
BRIDE & GROOM FASHIONS 1360-]980[15 cnuples} R PP Y ren e T e PN | (L
HENRY VIII & HIS WIVES.. e $495
GREAT WOMEN PAPER DDLLS $495
INFAMOUS WOMEN PAPER DOLLS S R s e
GREAT EMPRESSES AND QUEENS PAPER DDLLS ......................................... $5.95
AMERICAN FAMILY OF THE PILGRIM PERIOD PAPER DOLLS.....ovviveieiaeeiine $5.95
TRADITIONAL FOLK COSTUMES OF EUROPE. ... ciniiiiiiiiiiiieciiiiiiieisiaasivnnes $5.95
AMERICAN FAMILY OF THE COLONIAL ERA PAPER DOLLS.........................55.95
PAPER SOLDIERS OF THE AMERICAN REVOLUTION.. . eeiinanna 54,95
FASHION PAPER DOLLS FROM “GODEY’'S LADY'S BODK = I840 1354 .........$4.95
GREAT FASHION DESIGNS OF THE VICTORIAN ERA....ccov i eniiaeeennes £5.95
THE 1936 DOLLS GO TO A PAPER DOLL WEDDIMG......cvviviiiiiiiiiiieniineee e 311,95
FAMOUS AMERICAN WOMEN PAPER DOLLS. ..o iiiierinnnn i ennnneee . 53,95
LITTLE WOMEN PAPER DOLLS.. USRS 1 . - s
AMERICAN FAMILY OF THE ClV]L WAR ERA PAPER DDLLS ......................... $5.95
CIVIL WAR PAPER SOLDIERS.. AR A e e G s, L1 4
AMERICAN FAMILY OF THE V[CTORMN ERA IS?O- 80 ................................. $5.95
VICTORIAN FASHION PAPER DOLLS FROM HARPER'S BAZAR, 1867-1898.........85.95
KATE GREENAWAY PAPER DOLLS.. R S R e R
AMERICAN FAMILY OF THE 1890° S . R P e e e A R LT B 1 .
ANTIQUE FASHION PAPER DOLLS (}F THE |890 S S 1.
VICTORIAN CAT FAMILY PAPER DOLLS$595
VICTORIAN MOUSE PAPER DOLLS.. T e e Tt R e e et R e ot T L
VICTORIAN PETS PAPER DOLLS.. T OO J 11
GREAT FASHION DESIGNS OF THF BELLE EPDQUE ...................................... $5.95
GIBSON GIRL PAPER DOLLS.. T A, 7
ANTIQUE PAPER DOLLS OF T[—IE EDWARDIAN ERA N St IR /. L1 L
BETTY BONNET PAPER DOLLS 1915-1916... $495
LETTIE LANE PAPER DOLLS i9{}8-|9!0$595
ANTIQUE PAPER DOLLS 19151920 . cocconiicanimanisimiuimisiainii viss s sinaiivin i i)
POIRET FASHION DESIGN PAPER DOLLS. ..ot vir v vrnarisnnssesssemreenen e 53,95
ERTE' FASHION PAPER DOLLS OF THE TWENTIES......ccviiiire i veceeeeeicaienans $5.95

MORE ERTE’ FASHION PAPER DOLLS.....oooviiiiiiiiiiiiiiiniiiiiaieissineanessassans
GREAT FASHION DESIGNS OF THE TWENTIES......coooiiiiiici i
GREAT FASHION DESIGNS OF THE THIRTIES.....oiiiiiiiiiiiiieiciciin e e
GLAMOROUS MOVIE STARS OF THE THIRTIES. ...t
GREAT FASHION DESIGNS OF THE FORTIES....ccoiiii e e
GREAT FASHION DESIGNS OF THE FIFTIES. ..o ana
CHANEL FASHION REVIEW 1906-1963.......ooiiiiiiiiiiiiiii et v s s rane
SANTA CLAUS PAPER DOLLS (over 1500 Years).....ccveveiveiirecrarnesios e sssissicscan
LITTLE WOMERN.......... $4.95
SOUTHERN BELLES......$5.95
VICTORIAN BRIDE....... $4.95
ULYSSES GRANT &

FAMILY............ 34.95
VIVIEN LEIGH (GWTW) 84.95
R.Tuck ANTIQUEP.D. 5595
COLONIAL FASHION.....55.95

MORE BETTY BONNET..53.95
DOLLY DINGLE............%3.50
Amazon Drygoods See p. 61 for Indians Orders—| (800) T98-7979

411 Brady Street Questions-1 (563} 322-6800
Davenport, [A 52801 e, O




More PAPER DOLLS See LATE ADDITIONS & NEW
& COLORING BOOKS! ITEMS at end of catalog for more.

COLORING BODKS =

All of these books are marvelous reference works for costumers, historians and everyone
Involved in living history, IT vou are going to give them to the kids to color, order two so
you'll always have one in your library. To conserve catalog space, detailed descriptions of
each book are not given. Some titles are similar, but the content of each book is entirely
different. All of these books have interesting and informative text along with the drawings.
The books are iisted chronologically as much as possible.

PAPER SOLDIERS OF THE MIDDLE AGES, The Crusades..............ooooviiviiiiiiininnnnn $4.95
MIDDLE AGES COLORING BOOK ......oiirisininiiriiriismisin s smnsinssassnssns £3.50
A COLORING BOOK OF THE MIDDLE AGES. ....ciiiiinriiiniiiniiniesisssnseansac $4.95
CASTLES OF THE WOBREEE. .. .0 ocvussmsnisa s trssramamsnrnssiss sy sdynes s s s ssins s sas $3.95
KNIGHTS & ARMOR COLORING BOOK. ..o nsssnannss s s ans $3.95
THE LEWIS & CLARK EXPEDITON COLORING BOOK.....c.oiiiiiniiiiiveininiceeciae 395
UMNIFORMS OF THE NAPOLEONIC WARS, (A FEW LEFT, OUT OF PRINT)..............52.95
PLAINS INDIANS COLORING BOOK . .....iiiiiiimmiiniiininsssadsias it s ssbssnssssmssirsns $3.95
COWBOYS OF THE OLD WEST COLORING BOOK.....cccoiiiiiiiciiiii e ceieeained e e $3.95
EARLY AMERICAN CRAFTS & OCCUPATIONS. ...t e e e e $3.95
NORTH AMERICAN INDIAN DESHGN COLORING BOOK. ... $3.95
NORTHWEST INDIANS COLORING BOOK. ..o e $2.95
HISTORIC SAILING SHIPS COLORING BOOK. ... s $2.95
AMERICAN SAILING SHIPS COLORING BOOK. .....vuviiirirsmnmniniissisinsessnssassaness $3.95
THE STORY OF WEALINGE oo svvirrnssassmanmmimins asasds s chns S50 s nttssybifns s’ ss s sisis $3.95
EARLY AMERICAN TRADES COLORING BOOK.......cccoiiimicniniiinsnns s asasrss sosrsnin $3.50
EVERYDRESS OF THE COLONIAL PERIOD COLORING BOOK........ocoiiiiiiiiiiineene £3.95
FLAGS OF THE AMERICAN REVOLUTION TO COLOR.....ccoviiiiiiinisviiicnasvasninnes $2.50
PAPER SOLDIERS OF THE AMERICAN REVOLUTION, Book I or Book I1.......... $4.95 each
HERQES OF THE AMERICAN REVOLUTIOM. . ..co.iiis it diiisiva s $4.95
NEW ENGLAND SOLDIERS OF THE AMERICAN REVOLUTION. ...........ooiviiiiinnn $3.95
UNIFORMS OF THE AMERICAN REVOLUTION COLORING BOOK.........coeviieneen. $3.95
THE STORY OF OUR FLAG COLORING BOOK. ... s siisan s s s $4.95
SHIPS OF THE AMERICAN REVOLUTION. ...cciiiiiiiiiimmniiniiiiiiiiesrniens snsssnes $3.95
AMERICAN FLAGS TO COLOR FROM WASHINGTON TO LINCOLN......ccvvvevnrnnnnnn. $1.95
ABRAHAM LINCOLN COLORING BOOK. ... covorimsmevrsrmmmmnsssssnmrrnsnsssesssmssasssans $3.95
A COLORING BOOK OF GREAT LAWYERS......coiiiimiiiiiiiiiiiinnnsms e sans s e nens £3.95
A COLORING BOOK OF THE CIVIL WAR......coorosaviivnmrismnnsimmsnnsirnssnssssnns cansnion $4.95
CIVIL WAR UNIFORMS COLORING BOOK.....c.ociiiiiiiniiiiimaiiniininisiies i esamas $3.95
FROM ANTIETAM TO GETTYSBURG, CIVIL WAR COLORING BOOK.......c.ceeenes £3.95
A COLORING BOOK OF CIVIL WAR FLAGS.. ..ottt i s e e e sn s smna s $2.50
CIVIL WAR HEROES COLORING BOOK......cooiiivimiiiiiiiiiinion it e s easanans $4.95
THE VICTORIAN HOUSE COLORING BOOK.................. R £3.95
THE VICTORIAN SEASIDE HOTEL COLORING BOODK.......iiviiiiiiiiincieiiiianenieaens $3.95
THE AMERICAN HOUSE STYLES OF ARCHITECTURE COLORING BOOK............. 5395
ANTIQUE LOCOMOTIVES COLORING BOOK.. ... oiniiiier e et eeeeeeeeees $3.50
ANTIQUE AUTOMOBILES COLORING BOOK. ... s s aan $2.95
CLASSIC MOTOR CARS COLORING BOOK.....vuiiiiiiieiieii e me s e eevran s e n e $3.95
AMERICAN MILITARY UNIFORMS 1639-1968....c0ioviieeririerimiiannion s cannsinansansnns 3295
WORLD WAR I UNIFORMS COLORING BOOK, (A FEW LEFT, OUT OF PRINT).......52.95
EXOTIC BIRDS STAINED GLASS COLORING BOOK.....ovviieiiiiiiiiiiiiicieci i $5.95
THE NIGHT BEFORE CHRISTMAS COLORING BOOK ... $3.95
LITTLE WOMEN COLORING BOOK . ..ouii it aiisisiiio s is i ae be b snsn st s asmmmn oo $3.95
JOHNNY REB or BILLY YAMK . ciie i o nb i svevisasssves £4.95 each
CIVIL WAR HEROINES................... R T e R R R $4.95

Amazon Drygoods Orders-1 (RB00) T98-7079
411 Brady Street oAl 15 @ Questions—1 (563) 322-6800



BOOKS (and more } FOR A VICTORIAN CHRISTMAS
‘Never let well enough alone, * says Sunny O’Neil, the author of “The Gifts of Christmas
Past - A Return to Victorian Traditions.” This book has been long out of print, but we will
hope to have it again sometime. Enjoy our wonderful Christmas books all year long!

BAYBERRY CANDLES made from the fruit of the wax myrtle bush, soft green and

aromatic. Legend has it that the burning of Bayberry Candles during the Yuletide

season will bring wealth and good luck for the coming year. They are hand dipped

35 times by the pair, still connected by the braided wick. “The Candlemaker begs

leave to inform the public that the articles of this manufacture are not to be excelled

in Quality and Workmanship.” One pair, beautifully boxed. ..............ooiiiiiiiiiniiiniinnn §9.95

«f% Did you know that the first electrically lighted tree was in the home of a Vice-
President of the Edison Electric Co. in 18827 By 1894 the cost of electric lights for a
tree were the equivalent of several thousand dollars today. Commercially manufactured
electric “festoons™ were first available in 1903 for $12.00, an average man’s weeks wages, @

CHRISTMAS DECORATIONS FROM WILLIAMSBURG, Roundtree, 139 pp., illus...$28.95

The holiday decorations long associated with Colonial Williamsburg are featured in
this book. Wreaths, Trees, Topiaries, Mantels, Table Settings and much more. Complete
instructions and recipies with hundreds of color photographs.

AN OLD FASHIONED CHRISTMAS IN ILLUSTRATION & DECORATION, Hornung

BT o s e O $9.95
Over 250 dated and captioned pictures from Leslies, Harper’s Weekly and by

Winslow Homer, Nast and others. A fabulous source illustrating trees, decorations,

gifts and clothing and much more. Includes facsimile of 1848 edition of “Might Before

Christmas.” Picture locations are given. All are of the 1800°s.

THOMAS NAST'S CHRISTMAS DRAWINGS, Nast, D0 PPoycccoiiiaiiiiiiiiiiieieienins 18.95
One of America’s foremost illustrators and political cartconists created “Santa
Claus” as we know him today. Text and 66 drawings of Christmas of the 1800s.

CHRISTMAS CUSTOMS & TRADITIONS, Miles, 400 pp.,. ..59.95
M Did you know that Christmas Carols were first composed in the 4”' century
That Christmas card sending began in the 19" century? Informative hi istory. o

VICTORIAN MUSIC ON CASETTES with hammered duicimer and piano with a bit of fiddle
and guitar. Quietly lovely - beantiful sounds of long ago, each (state choice)................512.99
“Sounds of Christmas Past,” 20 songs, no vocals.
“The Falls of Richmond.” 19 songs of the Civil War era.
“A Tender Recollection,” 14 parlour tunes and “weepers,” some with vocals.

VICTORIAN CROCHETED CHRISTMAS ORNAMENTS, Christopher, 33............... 53.50
A FEW LEFT, OUT OF PRINT

60 CROCHETED SNOWFLAKES, Christopher, 32 PP oo $3.95
Based on photographs of actual flakes, tor both beginners and the advanced.

FAVORITE CHRISTMAS CAROLS, Cofone, 80 pp.,. ; R ..56.95
34 favorites for piano and voice with guitar aymbolb Mmt are in the kcy nl C
so even beginners can play them! Music and iirst verses are calligraphically inscribed.

CHRISTMAS QUILTS, McCloskey, 42 quilts, 1825 - present, instructions.................. $8.95
SANTA CLAUS PAPER DOLLS, Tierney, 32 pp... . .$5.95

Full color with text showing and exp].nnmg "31 Nthulas evoivmg frcn‘n lhe 4”’
Cenlury Saint to Santa Claus of today. Many interpretations and historical notes.

THE NIGHT BEFQRE CHRISTMAS COLORING BOOK, O'Brien, 48 pp... IO, 1
Clement Moore's 1822 slory as a coloring book with the entire |mem

CHRISTMAS CARD COLORING BOOK, Gillon, .... A FEW LEFT, OUT OF PRINT ..53.95
16 cards with envelopes, book form Lo color as you wish.

Amazon Drygoods Orders-1 (R00) 798-7979
411 Brady Street A g T Questions—1 (563) 322-6800
Davenport, 1A 52801



THE NIGHT BEFORE CHRISTMAS. Moore...... BRI ot s e s 1 $3.50
A facsimile of the rare 1848 edition along with a biography of Moore by Arthur
Hosking and a copy of the famous poem in Moore’s own handwriting.

A VISIT FROM ST. NICHOLAS, Moore...... O o oo omiinn B s £ S $3.75
A total facsimile of the very rare 1849 edition of the beloved poem, exact cover
4 37 x 6 14" complete even 10 the marks ol age.

A CHRISTMAS CAROL, Dickens............. 144 pp.. P 31095
The original manuscript in a complele cl-::ar !'at.sumlc as handwrmen l‘r}' Charlcs
Dickens with all his corrections, and on the facing page the manuscript in printed text
as finally published. Dickens started this story as a “potboiler™ to get him out of debt,
but he became seized by his own characters and poured his finest work into it, and it
became the finest Christmas story in the English language.

We are often asked for authentic Victorian Christmas gifi-wrap, and regretfully,
we must tell you there isn’t any such thing! Even when the Christmas (ree became a
universal decoralion, gifis were simple small things that were hung on the tree along with
sweels, nuts and paper fancies. Il a ribbon was used it was just to hang a gifi on a
branch. Other gifls might be under the tree or hung in paper cornucopias. “Surprise”
gifis were generally hidden, or made into simple paper wrapped parcels and marked
wilh a name.

Gift wrapping with special paper is a very modern invention. Plain tissue with
gummed stickers and a simple ribbon was used into the 1940's, but with the invention of
Scotch tape, fancy gift wraps became popular,

Chromolithographs of small brightly colored scenes, called “scraps,” were very
popular from the Civil War to World War 1l. They were originally used to make tree
ornaments. Plain tissue, sealed with today’s version of “scraps,” and tied with a simple
Ribbon are as near (o an authentic gifl wrap as possible, Plain paper and wax seals as listed
in the “Pen In Hand™ section of this catalog are another gift-wrap possibility.

OLD FASHIONED FLORAL GIFT LABEL STICKERS, 41 images......c..coovierinrnnenn..33.95
VICTORIAN CHRISTMAS STICKERS & SEALS...62 images........cccocoivvninnranreninan 3395
OLD FASHIONED CHRISTMAS STICKERS & SEALS.......coiiiiiiiiiiiiieieeiee e $5.95

To seal packages and cards, or to make ornaments and cards.

Now that you know that it is not authentic, we have charming patterns of gilt wrap,
Excellent for crafl uses also.

THOUSAND PYRAMIDS, traditional triangles. A FEW LEFT, OUT OF PRINT........... $3.00
GRANDMOTHER’S FLOWER GARDEN. all pieced of 6-sided seraps, white background.. . $3.50
MARBELIZETE ;. ooisisamiivsvavansi basiiiaii v 54,05
KATE GREENAWAY ... s, A I l W L]:rT 0U| Dl PRINT 295
VICTORIAN CATS.. LA FEW LEFT, OUT OF PRINT .. 52,95
BAISLEY . .....cvimimsmsmsnmnsssoissossinng staeiiosind A FEW LEFT, OUT OF PRINT .......... £3.95
CLASSIC QUILT DESIGNS.. T ; cravevennend 50
SUNBONNET SUE SZSG
TUMBLING BLOCKS.......cciiriiimnrrrrrrnsrmrrrrasnsssssssassnssssssansssnssasssressannssnssesrensddadl)
OLD FASHION CHRISTMAS it iee et ane e e e sae s tae e et e e e e 54.95
REDOUTE® ROBES . sy spuimmmininm sese s s sihss s St s snsd b s Sasm s $4.95
AUDUBON BIRDS. ..o civmsiammmiias i dsmaniiinmnmisamnna i s 95

The very first Christmas card appeared in 1843, designed by John C. Horsley for Sir
Henry Cole's personal use. [t is a three panel postcard, 6 4" x 57, with a happy celebration
in the center panel and sharing with the needy on other panels.

Thomas Nast CHRISTMAS POSTCARDS, 24 cards in a book.. verreerenenae 35,95
Full color, originally appeared from 1863 to 1890. Detach lu maﬂ

Individual CHRISTMAS POSTCARDS .. wan iy ..setof6........82.95

Thomas Nast’s most famous i mmgc of‘ f:ania pack on back arms full of Io_vs
6" x 4 14" full color, all 6 the same.

ORNAMENTS ARE ON PAGES 20 and 21.
SEE "FLAGS™ USED AS CHRISTMAS. TREE DECORATIONS ON PAGE 51.

Amazon Drygoods : Orders-1 (R00) 798-7979
411 Brady Streel ~RE 77 P Ouestions—1 (363) 322-6800
Davenport, 1A 52801



LATE ADDITIONS & BRAND NEW ITEMS

MC GUFFEY'S 1836 ECLECTIC READERS (The 1879 Edition is shown on page 68)
Facsimile of the first, original edition of 1836, tan and brown binding. The

Guide and Speller match and are available separately, six Readers, sel......ccccocvvvnnnnnnn, $102.99
Parent/Teacher Guide, Beechik, publlshed 1985, 111 pp.,. drerininnn 31405
Mc Guffey’s Eclectic Progressive Speller. .. $!495
RAY'S ARITHMETIC, 1877 Edition facsimile in 8 volumes.............oooiiviviiiniiiiinnn $99.99

A classic lext and teaching guide in tan and brown bindings.

SPENCERIAN PENMANSHIP WORKBOOKS, .......oovvvviniiinn, el set of 5....818.95
The copybooks as used by our greai-grandparents in school plus the Theory

Book of Practical Penmanship. Facsimile books that can be used as a selfl instructor

with a regular pen.

FAMILY RECORD CERTIFICATE, Full color 16" x 21 V4" ... 58.95

Flower ovals for Father & Mother plus 8 others. Birth, marmiage and dealh
records are to be filled in on scrolls and an open book, all on a floral background.

WALL CALENDARS, ..o A FEW LEFT, OUT OF PRINT ......59.95
Approx. 117 x 29" full color, die cut and scored into4 sections to fold into fourths for

mailing. Extremely decorative. Four Seasons of Children and Butterflies in brilliant color

with the years 1904 and1905.

WALKING, Henry David Thoreau, 48 pp.,......... 5795
First printed in 1862, This charming ||ule bool-: came from Ihc aulhnr 5 Jme nfwalkmg.

THE WAY TO WEALTH, Benjamin Franklin, 32 pp.,. .- ..510.95
First printed in 1758, this small book is one of the most mporlant money hcroks ever.

MOURT'S RELATION, A Journal of the Pilgrims at Plymouth...........oooiiiiiiiiiin $10.95
First printed in 1622, this is the account of the Pilgrims coming to the New World.

AN OLD FASHIONED THANKSGIVING, 1820, Louisa May Alcott, 64 pp.,...............36.95
The children surprise Mother with a delightful dinner, a charming story.

FAVORITE CHARTED DESIGNS BY ANNE ORR, 40 pp., 119 designs in color.......... $5.95
1917-1938 designs for many crafts that used charts.

EVERYDAY LIFE IN THE MASSACHUSETTS BAY COLONY, Dow, 416 pp.,........511.95
A vivid account of the first inhabitants of New England from contemporary
records. Every facet of everyday life is described graphically. 108 plates & photos.

AUTHENTIC VICTORIAN STOVES. HEATERS, RANGES, ETC., Floyd, Wells........57.95
1898 facsimile catalog of every type of cooking and heating device. Great

“how-to" information for owners of old appliances. A FEW LEFT, OUT OF PRINT.

MAKE A CHAIR FROM A TREE, Alexander, 130 pp., lilus,,...... ... A FEW LEFT, ....$22.95

The almost lost art of working with green wood straight from the tree when it's
solt and easy to work. The shrinking and hardening is used to the makers advantage. OUT OF PRINT

COWBOY ROPING & ROPE TRICKS, Byers, 99 pp., illus.. G 5495
Exhibition rope spinning explained by one of the bcst WE” Rogcrs f'-::-rewnrd

THE BOOK OF BUCKSKINING, Scurlock, each over 200 pp. Solid information.

Val. I- History, skills, how-to, equipment.........521.95 Vol. V- More of the above..$23.95
Vaol. [1- Crafts and Skills......ocovviviiiiiiinnnn 521,95 Vol V- 524 95
Vol. lll- Clothing, beadwork, quillwork, beads...$22.95 Vol Vl-....covmsimmmnnnun 32595
Vol. IV- More of the above..........................522.95 Vol VI ssmmminssanead $26.95
NEEDLEWORK., ALPHABETS & DESIGNS, Cirker, 85 pp... .34.50

Eighty two color plates for any counted craft or embroidery. A FhW l EFT OUT OF PR[NT

Amazon Drygoods Orders-1 (R00) 798-7979
411 Brady Street Al gy S Questions—1 (563) 322-6800
Davenport, [A 52801



VICTORIAN GARDENS, Elliott, 264 pp.. 12 color, 100 B & W illus. A FEW LEFT, ..542.95
A lavishly illustrated & documented account of a fascinating period in horticultural history.
Stories of the great British gardens and the men who created them. OUT OF PRINT.

PRACTICAL SKILLS IN BOBBIN LACE. Cook, 208 ppe.ovvviiiiiiiiiiic i 51695
A comprehensive guide, copiously illustrated, A FEW LEFT, OUT OF PRINT.
QUILTING PATTERNS, Macho, 80 pp.. 110 PallermS........c.ooviveieeireereenresseeereenen $8.95
VICTORIAN PATCHWORK PATTERNS, Mac Donagh, 64 pp.. 35 templates.............. $5.95

Both of the above quilting books have full size patterns on heavy stock.
Complete instructions are included.

ROBERTS ILLUSTRATED MILLWOREK CATALOG, Roberts, 400 ppovcceevoceeiin...... . 518.95
265 illus. 130 photos in a 1903 catalog. A source for interiors and details.

Easy-to make ANTIQUE FUNITURE REPRODUCTIONS, Nelson... ................. .. ... %895
15 small projects needing only a few basic hand tools. Start to finish instructions.

ART NOUVEAU FLORAL ORNAMENT IN FULL COLOR, 197 designs A FEW LEFT $12.95
FLORAL PATTERNS IN THE ART NOUVEAU STYLE, 120 designs......A FEW LEFT $7.95
“ULL COLOR FLORAL DESIGNS IN THE ART NOUVEAU STYLES A FEW LEFT $8.95
ART DECO DESIGNS IN FULL COLOR, 119designs.......cooiciiiiian... A FEW LEFT $7.95
ART DECO FLORAL PATTERNS IN FULL COLOR, 120 MOTIFS........A FEW LEFT §7.95
AUTHENTIC VICTORIAN DECORATION & ORNAMENTATION, Dresser. A FEW LEFT $7.95

WILLIAM MORRIS FULL-COLOR PATTERNS & DESIGNS. 40 plates.................. $10.95
VICTORIAN PATTERNS & DESIGNS IN FULL COLOR. Audsley, 100 plates.......... $19.95
RACINET'S HISTORIC ORNAMENT IN COLOR. Racinel..........c.vvvveeeernsvnnnennnn. $19.95

All of the above are copyright free designs for interior design or other uses,

BLOOMINGDALE'S ILLUSTRATED | CATALOG. 176 pp., 1700 illus............... $12.95
Men & women’s, children’s clothing, accessories, hair goods, jewelry, toys,
needlework, home accessories, ornaments and novelties. Indexed.

39 AUTHENTIC TURN OF THE CENTURY PATTERNS, Harris, 144 pp., 575 illus.....$12.95
Stylish day and street wear for women and children, a few garments for men. Also house
dresses and nightwear. Graphed patierns with individual instructions.

THE HOME PATTERN COMPANY 1914 FASHIONS CATALOG, Harris, 96 pp.,......511.95

625 illustrations give a record of what fashionable women wore, includes embroidery, crafis,

ALTMAN'S SPRING & SUMMER FASHIONS CATALOG 1915, 96 pp., 932 illus. ... .. 995
Stylish clothing for men, women and children for all times of day - also houschold items
and maids uniforms.

RUSTIC VIGNETTES (of early 19" century England) FOR ARTISTS & CRAFTSMEN
Pyne. 120 pp.. 120 plates, 641 illus. Rural life at the turn of the century......ooooiiiieena... 58.95

THE BOOK OF TRADES. Amman & Sachs, 176 pp.. 92 illus... . (1568) A FEW LEFT....56.95
Working scenes of Renaissance life. the first great genre pictures of 1568, QUT OF PRINT,

ART FOR YOUR WALLS IN BOOK FORM SOME ARE OUT OF PRINT. A FEW LEFT.

Ready-to-frame AUDUBON BIRD PRINTS 6 self-matted 9 x 12" prints.....................54,95
Ready-to-frame PARISIAN FASHION PLATES (as above).......coociiiiiniiiin i, $4.95
Ready-to-frame ART NOUVEAU POSTERS (a8 abOVe). oo voveve e, £4.95
Ready-to-frame REMINGTON FULL-COLOR DRAWINGS B prints as above..............54 .95
QUAINT CUTS IN THE CHAP BOOK STYLE. Crawhill, 88 plates, 19" cent, A FEW LEFT$6.95
OLD ENGLISH CUTS & 1LLUS, 163 18™ cenlury engravings.............ccoooevvorvuniin $13.95
GRAPHIC WORKS OF GEORGE CRUIKSHANK, ed. Vogler, 192 ppoeccc.oionnnn ... 812,95
Famed 19" century artists drawings and engravings with notes.

CRUIKSHANK PRINTS, 16 Plates 10 5/8" x 16 3/8" to be hand colored. ................... $6.95

AMANUAL OF PARLIAMENTARY PRACTICE by Thomas Jefferson, 144 pp.........511.95

THE JOURNAL OF MADAM KNIGHT, Sarah Kemble Knight, 74 pp.......ovoeenennen... $10.95
A woman's treacherous journey by horseback from Boston to New York in 1704,

BLANK BOOKS, 64 pp.. 4" X 5 4", choose any 4, allow us to substitute....................56.00
For your lists, notes and Great Thoughts, Cover designs are-Audubon Birds,
Mucha Ladies, Rose Wreath Quilt, William Morris design, Christmas Mast Santa or Marblized.,

Amazon Drygoods Orders-1 (800) 798-7979
411 Brady Street oA 70 g Questions—1 (563) 322-6800
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SWORDS, SWORDPLAY & ARMOUR

THE MEDIAEVAL TOURNAMENT, Coltman, 240 pp. IMus.. RN = (7L
Detailed history of armor, mail, jousts, duels, round tables and the grf:at tradlt:ons

THE ARMOURER AND HIS CRAFT, Ffoulkes, 256 pp., 100 illus.. S 312,93
One of the few books to examine the actual making of armour and the regu1all{ms gnvermng
the art in England. A reprint of the 1912 book.

THE BOOK OF THE SWORD, Richard F. Burton, 336 pp., 300 illus........................510.93
Spanning the centuries and a wide range of cultures, the sword is described as both an
armament and a symbol, told in eloquent prose.

CIVIL WAR BUFFS

CHART, A CHRONOLOGY OF THE CIVIL WAR 1861-1865, artistically arranged facts,
charts, maps and figures on two sides, printed in blue and black on grey. Both sides
are worthy of framing so order two! 17 14" x 23", one at $5.25, or two for........coeennnnn 3975

HARDEE’S LIGHT INFANTRY TACTICS, W.J. Hardee, 158 pp...vovviiiiiiiiiiie $8.95
This pocket size book (3 14" by 5™) is THE manual for the Civil War Reenactor. “For the
instruction, exercise and maneuvers of the Rifleman and Light Infantry.”

THE CONFEDERATE READER, Ed. Harwell, 416 pp., illus. oo $12.95
How the South saw the War, through newspaper and other accounts, a moving and insightful
perspective as seen through the eyes of Southerners that lived through it.

THE POEMS OF ABRAHAM LINCOLN, A Lincoln, 32 pp.. SRS ..510.95
Lincoln was a great lover of poetry, but few people know that he alsn wmte a Few pocrns

PERSONAL MEMOIRS OF U.S. GRANT, 512 pp., illus........cococoviinnnnniiiinni . $14.95
Unabridged text and illustrations of the original 2
volume edition written just before Grant’s death,
added Brady photos.

MILITARY BUTTONS
BRASS REPRODUCTION BUTTONS

Union Eagle, coat...............ea. $1.75
W sleeve ea. 51.50
CSA.........coat...............ea. §1.75
- |- .. - SN ea. $1.50
PEWTER REPRODUCTIONS
Conf Artillery, coat............ ea. 51.00
* sleeve.......... ca. $.75
Conf, Infantry, coat............. ea. $1.00
Sleeve.......... ea. .75
Conf, Cavalry, coat.............ea. $1.00
Pants, Suspenders, Shirt, ...... ea. 5.75
Revolutionary Coal............. ea. $1.00
NUMBER OF BUTTONS NEEDED
ISSUE BELT with keeper and brass buckle. Union Frock Coat...........11 coat, 4 sleeve
U.S.A. Black leather (state size)............. $2400 Sack Coal...oovvvvveneinrnnnns 4 coat
C.S.A. Black leather (state size).............524.00 US Inf Greatcoat.............5 coat, 8 sleeves
BUCKLE only, state C.S. OR U.S...........38.00 Conf. Frock Coat............ 18 coal, 4 sleeves
¥ ARD GOODS FOR UNIFORMS (sold in even yards or half yards only)
UNION DARK BLUE WOOL 21 oz. 587-60™ wide, per yard. ..ot £25.75
UNION SKY BLUE KERSEY WOOL 21 oz. 587-60" per yard.......oooviiviniivnsiieeeen $30.50
CONF. GRAY WOOL 21 oz. 587-60" wide, per yard...........oceoereriiiiiiniinnnceinnn $25.95
RICHMOND GRAY WOOL 21 oz. 58"-60" wide, per yard (darker grey)..................526.00
BUTTERNUT WOOL 21 oz. 58"-60" wide, per yard ..........cooiiiiiiiiiniianennn, i $26.50

Amazon Drygoods Orders-1 (R00) 798-7979
411 Brady Street Wl B} DT Questions—| (363) 322-6R00
Davenport. 1A 52801



DANCE & MUSIC

HILLGROVES BALL ROOM GUIDE & PRACTICAL DANCE, 240 pp., illus............. $18.95
The “Complete practical guide to the Art of Dancing, containing descriptions of all fash-

ionable and approved dances, full directions for calling the figures, the amount of music
required, hints on etiquette, the toilet and more.” Written by the Dance Master of several

Schools and published in 1863, this book includes the dancing of earlier times. The Quadrille
was created in 1816 and the Waliz in 1812. Also poplar in the early 1800°s were the

Country Darce, Minuet, and Scottish Reel—contained in this book. All types of balls and

parties as well as over 60 dances are included. (Available wholesale. and retail) @

ETIQUETTE

LADIES BOOK OF ETIQUETTE, FASHION AND MANUAL OF POLITENESS.......$19.95
353 pp., Florence Hartley, (With modemn glossary)
The author of **Ladies Handbook of Fancy and Ornamental Work.” This book of Victorian/
Civil War Era Etiquette, was first printed in 1 860 and remained popular in reprint for
several decades. The author wrote for “Everywoman," the lady of the newly emerging
upper middle class, not for those who would “‘ape™ the manners and lifestyle of the extremely
wealthy few. This is the BEST Victorian/Civil War book on the subject.
The exact promotional statement for the book follows as originally written:

we A complete hand book for the lady in polite society, containing full directions
for correct manners, dress, department and conversation; rules for the duties of both
hostess and guest in morning receptions, dinner companies, visiting, evening parties
and balls; a complete guide for letter writing and cards of compliment; hints on managing
servants, on the preservation of health, and on accomplishments. And also useful receipts
for the complexion, hair, and with hints and directions for the care of the wardrobe. "9

This book is available at both retail and wholesale.

ROBERT'S GUIDE FOR BUTLERS AND HOUSEHOLD STAFF, 182 ppocvcceirinonn 510.95
Written in 1827 to instruct servants on performing their duties. Humor and wit,

WASHINGTON'S RULES OF CIVILITY & DECENT BEHAVIOUR IN COMPANY & CONVERSATION
32 pp., 110 rules written by George Washington... ..510.95
“Spit not in the fire.” Or “sleep not when others :.peak i AH hm own ruies tur ]wmg

BUNDLING, Stiles, 146 pp.yececon.... ..$10.95
Wrilten in 1871 and banned in Bosmn in IBT'}' A tam(:us Survey ofpremarlta1 Cuurting
customs in early America.

CHRISTMAS & HOLIDAY

VICTORIAN ORNAMENTS, Elspeth, 24 pp., 11 projects.......oovveviveiiiininicnnennassssnnn $10.95
Ready to use and patterns for Christmas or other decorative uses, full color punch outs.

GREETING CARDS& POSTCARDS IN BOOKS

OLD FASHIONED POSTCARD BOOKS (Please state title desired)

Perforated cards in book form to remove and use individually, The number of cards in
cach book is stated after the title,

OLD FASHIONED CHRISTMAS . 24 e e $£5.95
THOMAS NAST CHRISTMAS .. 24 e e, A $5.95
WILLIAM MORRIS. ... s R R e T s s $5.95
OLD FASHIONED PASTIMES....24 . ... FEW LEFT, OUT OF PRINT.....$4.95
OLD TIME ADVERTISING. ....... R $5.95
O.F. CHILDREN IN TRADE CARDS 24................ A FEW LEFT, OUT OF PRINT.....34.95
AL GCCASION BARDS v 2o ot i s s e s £5.05
NOSTALIGIC SONG SHEETS . ... 24, .o iiiieeeceeeteeeeeeenseneern s seesaen s snssnssneananes $4.95
GAY NINETIES POSTER.......... e VN | $4.95
OF VALENTINES .....cvvininn, DL s i S AR R S B R S R S S $4.95
Amazon Drygoods Orders-1 (800) 798-7979
411 Brady Street oAt B] S Questions—1 (563} 322-6800

Davenport, 1A 52801



MEDICAL HISTORY
REMEDIES AND HINTS FOR HEALTH (in two volumes)...........coooeeuenn... both for $40.00
Fascinating “remedies”™ for problems great and small. NOT RETURNABLE.

HOSPITAL SKETCHES, Louisa May Alcot. 96 pp. (auther of “Little Women™)............58.95
Her experiences as a Civil War nurse, from letters written homes.

SOURCE BOOK OF MEDICAL HISTORY, Clendening, 683 PPy iireerriieeennns $17.95
4,000 years of medical writing in 124 pages by 120 authors, ending with the X-Ray.

REVOLUTIONARY MEDICINE, Wilbur, 80 pp. 100 G1us. ..o $16.95
Written in a “Sketchbook” style, this book is gruesome, delightful, funny and informative.
The start of American medicine presented in a very readable book.

CIVIL WAR MEDICINE a5 abOVE. ... couuiiiihiiiiiiiiinissnitessseieses s s soe s veis $16.95

FIT FOR AMERICA, Green, 367 pp., many illus.. = i ..514.95
The search for physical fitness, health, beauty and wrr[ti.}' in thc I‘J'h 1.enlun' through dEcL
exercise, gadgets and “quacks,” with many illustrations of early advcmfclnnr Readasa

serious study or as a highly entertaining account. A FEW LEFT, OQUT OF PRINT,

MEDIEVEAL SUBJECTS

HERALDRY, Fox-Davies, 1226 illus. (565 in color) 160 pp.,......... 51495
From the decorative shields of the 12" eentury AD through thc (H:ﬂ[unes hcr‘\ldm dc'zlgn
for research, inspiration and genealogy. From the 1904 book, “Art of Heraldry,”

THE MEDIEVAL VILLAGE, Coultron, 603 pp., illus. .. R 51495
Life in rural Europe six centuries ago - serfdom, Lusmm'a oF th manor, :Ibbﬂ}’s du:-.up[:ruz
peasant revolts, the Black Death, justice, religion, games, dance. clothing and more.

ALCHEMY, Hollmyard, 320 pp., illus.. 511.95
Alchemy, the precursor of chemistry, was lhc scarch for a nw.lhod lo lum hase metals

into Gold or Silver from about 800 AD to the mid 17" century. Religion, the occult and

the history of science are all part of this book.

THE DISCOVERIE OF WITCHCRAFT, Scot. 283 pp., 17 illus.................ocooiii. $16.95

Written in 1584 to prove that witches could not exist, this book details all practices of
the Black Arts as well as conjurers, jugglers. charmers, soothsayers, and astrologers
which he shows to be trickery or skill, rather than devil inspired.

WESTERN EUROPEAN COSTUME (of the Ren., 13"-17" Centuries) 152 pp............... $17.95
By Iris Brooks. Describes the principal costumes of the Renaissance Period and tells
how to reproduce them. Excellent and invaluable reference book, A FEW LEFT, OUT OF PRINT.

BERIOD PAVILIONS, Weigle, illus... .514.95
A book of fully illustrated plans with s-:ale pattcrns ﬁ)r rnal-:!ng mund squﬂre rect;!ngu!ar

and Viking tents, with many variations and combinations possible. Detailed instructions.

general hints and tips, including how to convert a modern tent to a suitable style, fun to

look at even if you are not into tentmaking.

AUTHENTIC EVERYDAY DRESS OF THE RENAISSANCE, Weiditz, 144 pp........... $14.95
All 154 plates from the “Trachtenbuch™ from 1529, a rare glimpse into day-to-day life.

Amazon Drygoods QOrders-1 (R00) TOR-TATO
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Davenpon, [A 52801



SIGN PAINTING & TYPE FACES

HANDBOOKS OF EARLY ADVERTISING ART, ed. Homung

Pictorial Volume 237 pp., 2,000 illus ......cooovenenenn, A FEW LEFT, QUT OF PRINT..$21.95
This is the largest collection of copyright free early advertising art ever compiled-the

best commercial art from Ben Franklin’s time to 1890, Pictorial material is grouped by

subject. Typographical is by face and size. Clarity and detail is outstanding.

EARLY ADV. ALPHABETS, INITIALS & TYPO. ORNAMENTS, 160 pp.,..covvvven.. 51195
2000 EARLY ADV. CUTS ed. HOMmung 250 PR, «vvvvervananisnrsmnbossiassessnsressssnvsasus $14.95
THE ILLUMINATED ALPHABET. MENTEMN, 49 PPuyeetcaieiiaiiiiinreanieeaeeeeeas 56.95

Hluminated letter from Medieval sources, copyright free to use as you wish,

HANDWORK, NEEDLEWORK & HOUSEHOLD
THE ART OF HAIR WORK, Campbell....208. . ..o e e $25.95
Victorian hair work or “jewelry ol sentiment™ was extremely popular by the 1850"s, both
as a drawing room hobby as well as a commercial endeavor. Ladies leamed from articles
in Godey's and Peterson’s or sent the hair of a loved one to be “made up” into many forms
of jewelry for both men and women. No book was written until 1875 when this book was
published. Complete instructions, tools, patierns, techniques and forms are all thoroughly
covered with many illustrations. Very fine wire or mono-filament nylon can be
used instead of hair. Added instructions from Godey's of 1859 are included.

HOUSEHOLD ELEGANCIES, Williams, 300 pp., 288 illus.. S el
First printed in 1875, soon o be reprinted. Instructions and iliuqtraimns on hnw to maLE

all of the wild and ench&mmg decorative items in the Victorian home-wax flowers, wall
pockets, fancy boxes, leather flowers, piclure frames of cattails or grapevine, phantom

leaves and more. This book will be available for wholesale or retail, inquire with a SASE 9

STICKLEY CRAFTSMAN FURNITURE CATALOGS, Stickley, 192 pp., 594 illus.....512.95
Unabridged reprint of two Mission Furniture Catalogs, “Crafisman Furniture Made By

Guslav Stickley,” and "“The Work of L. & 1.G. Stickley.” includes accessories, linens,

lighting, curtains and additional text. All original prices are shown,

FOR EVERY HOUSE A GARDEN, Favretti, R& J, 137pp.,illus...........................516.95
For the professional or the weekend gardener who wants to study or re-create a period
garden. Many illustrations and plant lists arranged by dates.

BEAD WORK Vol. I, Ed. Kliot, 1. & K., 94 pp., many illus.. 51895
Purses, clasp and miser’s, jewelry, Juliet caps, Shoe Buckles and more in weawng
knitting embroidery and stringing. Useful to learn beading or 1o restore and repair.

THE TATTER'S TREASURE CHEST, Ed. Waldrep, 96 pp., 84 illus...........................$8.95
Tabletop, household, clothing and edges in this collection of over 100 “best” designs.

RENAISSANCE PATTERNS FOR LACE, EMBROIDERY & NEEDLEPOINT.............$8.95
A 1587 pattern book by Vinciolo, the master of Venetian lace. Patterns only to be used
for many techniques, in many different types of motifs,

THE BOBBIN LACE MANUAL, Stott, 128 pp., 229 diagrams, 39 photos..................$19.95
A lively introduction to lacemaking, illustrated and completely explained, a practical book.

VICTORIAN FLORAL IRON-ON TRANSFER PATTERNS, Waldrep......................54.95
Authentic late 19" and early 20" century floral designs for embroiderers, crafispeople,
selected from primary sources. Full color illustrations are on the covers. 50 designs.

THE 1912 AND 1915 GUSTAV STICKLEY CRAFTSMAN FUNITURE CATALOG, .......... $9.95
Stickley, 112 pp.. 216 illus. This Vol. brings back into print two original Crafisman catalogs
illustrating and describing a broadway range of Stickley’s furniture designs, complete with the
orginial captions citing materials, dimensions and prices.

Amazon Drygoods Orders-1 (800) 798-7979
411 Brady Street e 83 T Questions—I {563} 322-6800
Davenport, 1A 52801



BRIDES & WEDDINGS

TUSSY MUSSY HOLDER To hold flowers, fresh or dried. In the Rose Bouquet pattern with
an oval in which a date or initials may be engraved. A chain held, removable pick holds the floral
arrangement in place... Silverplate.............oooieennn. e E $32.50

WEDDED BLISS. Blayne, 128 pp., full color illus. A FEW LEFT, OUT OF PRINT.......324.95
A modern *Victorian™ bride’s handbook - a *“how-to™ manual, with an unusual resources
list that includes museums with Bridal Collections thal are available for study.

WEDDING FASHIONS 1862-1912, ed. Olian, 96 pp., 380illus...........coooiiiiiiiinnn, $10.95
Extensive and informative introduction with over 50 years of Bridal Fashions for all the

ladies in the wedding party, including mothers and children and trousseau lingerie.

(See both sections of Paper Dolls for more wedding fashions)

OLD WEST-INDIAN, FUR TRADE & PIONEER

THE AMERICAN WEST IN THE NINETEENTH CENTURY, Ed. John Grarton.........513.95
9" by 127, 208 pp., 255 illus,

From Harpers Weekly, Frank Leslie’s lllustrated, and [llustrated London news, divided

into seven categories - Pioneers, Indian Wars, Army Life, Cowboys, Railroading,

Hunting and Mining Informative captions and introductory essays give a true picture

of life in the old West.

THE PRAIRIE TRAVELER, Marcy...288 pp., 27 illus. .. -~ —— LLB11.95
First printed in 1859 with itineraries from the Mississippi l.o 1|'I.L Wesl Cc-'lsi - Rcu!es

First Aid, Clothing. Shelter, Provisions, Selection & Care of Horses, Wagon Maintenance,
information concerning the habits of Indians. Travel tips before the railroad.

Cut & Assemble A TOTEM POLE Smith/Hazen A FEW LEFT, OUT OF PRINT .......... $6.95 .
A four foot tall totem pole to make using only scissors and glue, For age 8 and adult.

THE FRONTIER RIFLEMAMN, LaCrosse, 183 pp,illus oo, $18.50
Profusely illustrated story of arms, clothing and equipment during the era of the American
Revalution, 1760-1800. Every detail is covered with much “how-to” information,

HABBINZ D, 3000, 18 v s s s s s F oy s Ty S e $7.50
An illustrated basic glossary “writ ter help Flatlanders tuh talk dang nert like they wuz
Mountain Men!” ¥ou won’t need an interpreter at a Rendezvous with this book in hand.
COWBOY SLANG, Potter, 12B pp., illus.....oovn v veesim e smiscnnirsesne s £7.50
Lingo of the American West captured in 2,000 phrases and cxprcssmns Thls baok is s0

funny you will alternate between falling off your chair with laughter, and vowing to

memorize the whole thing! By a 104 year old author!

NORTH AMERICAN INDIAN DESIGNS, Orban-Szontagh, 118 motifs........ccoeiiiiiinn £4.95

Iron on transfer patterns for arts and crafts projects.

BEADS AND CABOCHONS, Lyman...84 pp.........oooc.. 511,95
How to create fashion earrings and jewelry, beadwork and mhoclmn slones combm&d
{See page 60 for additional books in this series)

COWBOY CLOTHING & GEAR, Hamley, 160 pp.. 650 illus. (1942)......................510.95
Hamley & Co. was one of the most renowned manufacturers of western wear and saddles

for cowboys and cowgirls - as seen in the reprint of their 1942 catalog. Descriptive

captions included, price, colors and all relevant information.

DAVY CROCKETT'S ALMANACKS 18351843, 144 ppoceeciinr i nane $14.95
Seven rare Nashville Imprints in one volume. Classic examples of 19" century

“comic books™ of tall tales, Hilarious reading and a graphic picture of life in the

pioneer era on the American frontier. “High Sterricks larnt at boarding skools.™

HOW THE WEST WAS WORN, Enss, 125 pp., many illus............................816.95
Fascinating reading, bustles, buckskins and bloomers on the wild frontier. Fashion
that shaped the old west.

Amazon Drygoods Orders-1 (800} T98-7979
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KITCHENS & COOKBOOKS

GRUBY s L R B T v rianmmn s e s g e e e R S PSS R A e $8.95
Cookin’ fer mountain men over an open fire in the wild. All the basics and how-to plus
Slurp, Rubbaboo, Buffalo Butter. Gear and provisions explained for larrapin’ vittles.

LIVING HISTORY - DRAWING ON THE PAST, Johnson, 136 pp., illus.......ccooevvnnn $12.95
Over 100 pages of pen and ink illustrations of 18" and early 19" century writing and art
supplies, lighting devices, eyewear, traveling gear, scientific instruments, firearms,

and yes, it has cookware information. This book has so much wonderful information that

it is hard to classify!

DOMESTIC BYGONES, Fearn, 32 pp., i1US oo ceee e e ..$8.95
Household utensils from the past several centuries - hearth cooking, food preparation,
eating, drinking, lighting, laundry and all the now rare items commonly used.

BOOKLETS OF CIVIL WAR ERA INFORMATION for 1™ person & research, each, .....54.95
Uses Of Herbs, Medical, Beauty & Household  Price Comparisons & salaries

Making Do, Substitutions Dates of Inventions & Occurrences
Foods in the South Laundry Methods & equipment
OLD AMERICAN KITCHENWARE, 1725—1925, 290 pp., 300 illus.....ccooovvvvniiennine $17.95

A lavishly illustrated compendium of everything that may have over been in an American
Kitchen—photos, drawings, and reprints from old catalogs. All explained. A great book.

A FEW LEFT, OUT OF PRINT
KITCHEN COLLECTIBLES, 208 Pi oo ome v vsiorsvinminn iassss i s 5av s fiasi ssisiin £20.95
A lavishly illustrated compendium of everything that may have ever been in an American
kitchen-photos, drawings, and reprints from old catalogs, all explained. A great book.

300 YEARS OF KITCHEN COLLECTIBLES 648 PPy vovvveiieeiiciie e veeeivneeieea s $24.95
As above.
GONE WITH THE WIND COOKBOOK, ..ottt i iieaava s ceavaeaneemaen $9.95

Scarlette didn’t do much cooking, but she surely knew how to eat well!

CIVIL WAR COOKING, THE HOUSEKEEPER'S ENCYCLOPEDIA, Haskell..........$34.95
First printed in 1861, this 464 page book has hundreds of recipies as well as tips on gardening,
managing servants, enterlaining visitors - describing a way of life.

75 RECEIPTS FOR PASTRY, CAKES & SWEETMEATS, Leslie, 88 pp..ooveeinennen. $7.95
An 1827 cookbook featuring recipes for delicious desserts written so that a modern cook
can follow them. (Powdered Sugar then is the same as granulated now) Uses Rosewater,

THE JEWISH COOKERY BOOK, Levy, 200 DD: - o.omvrmvmsmsnomsss sarsmssmsses smnsmsnsanes $15.95
First printed in 1871, this was the first Jewish Cookbook published in America for American
born Jews whao did not have the benefit of a good Jewish education. Household hints.

THE AMERICAN FRUGAL HOUSEWIFE, Child, 130 pp..ovee e cieecaeen $10.95
First printed in 1828, this popu]ar book went through 32 editions before ISM and was
American’s most popular recipe book for women who “are not ashamed of economy.”

WOODSTOVE COOKERY. Cooper, 196 pp., ilus.c..oooiniiiiiii i $14.95
At home on the range for the modern cook-how to buy a woodstove, how to set it up and
fuel it, clean it and enjoy it along with recipes, how 1o use sadirons, make lye and soap.

Amazon Drygoods Orders-1 (R00) 798-7979
411 Brady Street wif g5 s Questions—1 (563) 322-6800
Davenport, [A 32801



FOR CHILDREN & COLLECTORS

THE HANDMAID TO THE ARTS, Teaching the various manners of staining wood,
ivory, bone. hom, alabaster. marble, and other stones of various colours...................., £10.00

THE MOTHER'S BOOK, Child, 180 pp .. oo i it i F1395
First printed in 1831, a charming book on how to raise children, useful even today.

THE GIRL’S OWN BOOK, Child. 288 pp.. illus.. e 513,95
Published in 1833, this book of entertainments for young giris is ﬁlled wﬂh marve.ious
aclivities to help young girls build character and have fun.

THE BOY'S OWN BOOK, 312 pp.. illus. ..o i crnss e s e e s $13.95

Published in 1831, a companion to “Girls Own.” and full of marvelous mischief?
HISTORIC “QUIZ CARDS” for all ages, each set (State Title). ..ocoviiiiiiiiiiiiiiiians $5.50
Presidents of the United States Major Battles & Campaigns of the Civil War

First Ladies of the United States Fifiy LS. A, States

MAKE YOUR OWN OLD FASHIONED CLOTH DOLL, Bryanl, 96 pp...ovvvcvinininnn.. 37,95
A sweel. totally sewn doll in three versions complete with patterns and instructions for
12 different outfits, There is even a little “dolly” 1o sew so that your doll has a doll, too.

THE INCREDIBLE MOVING PICTURE BOOK. Moore, 32 pp., 28 illus...................53.95
A turn of the century reproduction that makes “moving pictures™ by moving a special
sheet of acetate (included) These books were considered quite a marvel in their time.

COLLECTIBLE DOLLS & ACCESSORIES, ADAMS, 139 pp.. . 51695
Facsimile pages of Sears, Roebuck & Co. catalogs from 1921 to I‘)?‘J' {un tu h}ok at
and invaluable for collectors. Teddy Bears, Dolls, Clothes, Furniture and Buggies.

EASY-TO-MAKE full color cut and assemble models in book form, state title.............54.95 ¢a,
FIREHOUSE (A FEW LEFT, OUT OF PRINT) WESTERN FRONTIER FORT

PLAINS INDIAN TEEPEEE VILLAGE COLUMBUS DISCOVERS AMERICA
STRUWWELPETER., Hoffman, 32 pp.. 25 color illus. (1843).......ooiiviiieiieeeiiiieeas 56,93

First published in 1845, this is an English translation of one of the most popular children’s
book ever written, the story of what befalls naughty children. Verse and pictures in the
approximately 329" printing! The title translates to “slovenly™ or “‘shock-headed” Peter.

The German text. explanation and author’s biography are included. 100" edition in 1876! @,

SLOVENMLY BETSY asabove for girls......ccoovvvriiiiiiiiiiiiinsiniisninisrcen o0 38,95

FAMOUS BALLOON MOBILES...... 54,95 DRAGON MOBILES.......... 5495
BRITISH MUSEUM CUT OUT MODELS, please stale name of items desired, ea.......... 3595
Anglo Saxon Helmet Egyptian Funeral Boat

Viking Ship (A FEW LEFT. OUT QF PRINT) Egyptian Mummy Case

KING WINTER, CINDERELLA, or GOODY TWO SHOES, ea.. ; ....54.95

Facsimiles from the rare book collection of the Library of C@ngrcqs Dle a..ut I!tlm: bﬂoh';
of twenty pages each. Be sure to state title desired. as price is per book.

LIVING LONG AGO SERIES (State Title) 24 pp. ea, all 4 - 81750, orea................... $4.50
Although written as an educational series for children, these informative books are enjoyed

by all ages. Clear, simple text and bright, detailed illustrations are combined to

explain the practical details of everyday lile of the past. Each title covers Ancient

Times to Modem. Order as a set of 4 or state individual ntles.

Clothes & Fashion Food & Eating

Homes & Houses (A FEW LEFT, QUT OF PRINT) Travel & Transport

ACTIVITY BOOKS, for children, with games, projects. coloring and clothing,.............. $4.95
Please state title desired. Price is per bodk. 16 pp. ea.. Kelly Farm 32 pp..

THE ANGLO-SAXONS THE VIKINGS

THE ROMANS THE ARABS (A FEW LEFT. OUT OF PRINT)
THE CELTS THE KELLEY FARM (late 19" Century)
Amazon Drygoods Orders-1 (800) 798-7979

411 Brady Street wile 80 ¥ Questions—1 {563) 322-6300

Davenport., 1A 52801



CLOTHING HISTORY & FASHION RESEARCH

HISTORY OF UNDERCLOTHES, C. Willit & Phillis Cunningham, 185 pp.............512.95
The evolution of underclothes for both men and women and all the reasons for wearing

them are covered in a social history [or students of costume.. Corsets. crinolines, hoops

and bustles are thoroughly and delightfully covered with explanations and illustrations.
Men's underclothes, shirts and the nighiclothes of both sexes are shown and explained,
condemned and enjoyed. Warmth, status, cleanliness, fashion and eroticism are the

reasons for wearing. Fourteen chapters from Medieval to 1950, with 7 chapters on just

the 19" century. 157 illustrations.

EDWARDIAN HATS, Mme. Anna Ben-Yusel... 272 pp.....oooiiiiiiiiiiiiinn $29.95
An authentic primary source of the art of millinery, printed in 1909 originally. This is

a practical, well illustrated 9 4" by 11" book, covering all facets of millinery and trims

of the wonderful Edwardian hats. (Hint-Man's Straw Hat X-1680 on p. 30 is a good foundation
for women's hats of this period.)

ENGLISH WOMAN'S CLOTHING IN THE 19™ CENTURY, Cunnington............$29.95
576 pp., 891 B & W illus., 226 halfiones, 8 A" by 117

The fashion capitol of the world in the 19" century was London, not Paris, so this book

is of great inlerest to the American re-enactor. A decade by decade overview of evolving

couture, all of all types of costumes, along with all the types of accessories and undergarments.

Profusly illustrated with line drawings and photos, this book covers everyday,

opulent, elegant and exquisite. Three glossaries and a chronological table make

this book very useful and valuable.

AMERICAN VICTORIAN COSTUME IN EARLY PHOTOGRAPHS, Dalrymple....$14.95
112 pp., 9" by 12", 288 B & W photos

The Victorian era was the [irst to be recorded by photographs. This book covers men,

women and children, just ordinary American from 1840 to 1900. Changing styles, hair-styles

and ideals of beauty are shown in photos of Americans, mostly in Sunday best.

Each decade has an introduction, and there are notes on each photo.

EIGHTEENTH CENTURY CLOTHING AT WILLIAMSBURG, Baumgarten......... $12.95
79 pp., 50 color illus,, 40 B & W

By the curator of textiles at Williamsburg. Dress of men, women and children, from

simple everyday dress to the elaborate embroidered silks and velvets. All accessories

are included, with close up photos for detail.

JORDAN, MARSH ILLUS. CATALOG OF 1891.....128 pp. +1,000 illus.........c..en.... $9.95
An unabridged reprint of a catalog of clothing, household items and accessories, from a
prominent Boston Department store’s Mail Order division.

HIGH FASHION IN SHAKESPEARE'S TIME, Brownfoot. ..........coooiiiiiiiiee, $9.95
A study of Elizabethan clothing written as a child’s book with pull-up scenes, but of interest
to those re-creating this era. The fictional journals of three fashionable people.

WOMEN'S FASHIONS OF THE EARLY 1900°S, Nat'l Cloak & Suit. 128 pp., 150 illus.514.95
An unabridged reprint of “New York Fashions, 1909 with over 700 items for women and
children, with captions including complete descriptions and original prices.

EVERYDAY DRESS OF RURAL AMERICA, 1783-1800, Wright, 128 pp...............59.95
Originally published as “Put On Thy Beautiful Garments™ with 54 illustrations. What

people wore in New England wore 200 years ago, and how they made their clothing. Many
drawings, patterns, diagrams and illustrations for men’'s, women's and children’s clothing.
The Western Abenaki Indians are also included in this book.

Amazon Drvgoods Orders-1 (800) 798-797%
411 Brady Street wfE gy T Questions—1I (563) 322-6800
Davenport, 1A 52801



CLOTHING HISTORY & FASHION RESEARCH

FITTING & PROPER Bumston, 122 pp., many illus.........oooviiniiiiiieieienen e 329,00
A rare opportunity to examine the clothing of ordinary 18" century Americans. Over 40 original
garments from the collection of the Chester County (Pennsylvania) Historical Society are
described and featured in top-quality photographs. In addition, 38 of these garments are rendered
as detailed, inch-by-inch graphed patteris by 18" century costume authority.

THE ILLUSTRATED ENCYCLOPEDIA OF COSTUME & FASHION, Cassin-Scott...$32.50
1066-1990, 192 pp., 180 full color illustrations. Beawtiful full page renderings of fashion

of almost 400 years, almost all with two or more figures, some with children. This

is a fascinating and colorful book for reference, or just for enjoyment.

WELCOME, SWEET BABE, A BOOK OF CHRISTENINGS. Walkley,166 pp............837.50
36 illustrations and many diagrams are included. The historical and social aspects of
Christenings (Baptism) through the ages. The meaning, fashions and folklore including

naming, gifts and parties, Includes the clothing worn, the food served. tips on planning

and reproducing a Victorian Christening complete with recipes. A Pattern Diagram for

a Christening Gown is included with sewing instructions. (For more patterns see

Amazon Pattern Catalog.) A FEW LEFT, OUT OF PRINT.

THE WAY TO WEAR'EM, Walkley, 190 pp., 190 i1US. ......ooeovveverieeisieeereeieeeen, $39.95
150 years of “Punch™ on fashion, humor and social commentary from the famous British
publication. The extremes of fashion made fun of-to be enjoyed on two levels- as humor
only, and as a serious history, as cartoonist have always sketched fashion trends as womn,
nol as idealized in fashion magazines. A FEW LEFT, OUT OF PRINT.

FASHIONS IN MAKEUP, Corson..614 pp., 631 illus.. s - . 3125.00
This book covers from ancient times to the present day. Nevcr heﬁ)re has 50 much mfam'latmn
been gathered together in one volume. This is an essential book of reference for

the specialist and also entertaining and enlightening information for the general reader.

FASHION IN HAIR, Corson, 304 pp., 3500 1H0S. .. ..ovivininiiiiciiieeeeviee e $125.00
A study of 5,000 years of hair fashions, the most comprehensive book on the subject ever
wrilten, a unique and incredible reference work, informative and entertaining, backed

up with technical information. This is a fascinating and educational book.

TECHNIQUES OF LADIES HAIRDRESSING-19™ CENTURY Campbell 128 pg.,.....518.95
Victorian hair styles, also Powdered Coiffures.

A TOUCH OF FEATHER MAGIC, Buerger, 31 pp.,ccvveniiirniiniie i 56.95
This is a totally modern book on how to work with feathers - how o make Nowers, hat

trims, bouquets and more. All of the techniques described and illustrated may be used

to trim period hats, bonnet and gown. Color photos and how-to diagrams.

MILLINERY FOR EVERYWOMAN, Kaye, 384 pp.a.ciciniiin i $28.95
This is a reprint of the 1926 original edition. A complete course in the art of millinery
with step-by-step technigques covering virtually every type of hat construction and trim.

HISTORIC DRESS IN AMERICA, E. McClellan, (as a two volume set).........ovuveeenne. §75.00
770 illustrations in a total of 860 pages. Each valume has a glossary and index. A classic

waork first printed in 1904 to chronicle the original colonists of different ethnic groups who
settled in different parts of the country, and then covering American dress 1607- 1870,

Manners, customs and domestic arts are included,

THE PSYCHOLOGY OF DRESS, Hurlock, 224 ppic.c i e $34.50
The analysis of fashion and its motives. The mysterious question of the “why™ of fashion
is examined by a psychologist whose interest is focused on human motivation through history,

DRESS AND MORALITY, Ribeiro, 192 pp., 107 illus... " R .. 547.95
How moralists have viewed the history of dress - anythmg new is u:ually vleuc{l as "[ou
much”, 2,500 years of righteous indignation. An unusual and fascinating aspect of fashion.

DRESS I[N NORTH AMERICA, NEW WORLD 1492- 1800, de Marly, 221 pp.. 85 illus.$59.95
Americas dress history. early Indian tribes and colonist, influenced by class. frontier. textile
availability. Laws, influence of French peasant, Quaker. Indian and European.

Amazon Drygoods Orders-1 (800) 798-7979
411 Brady Street e 88 o Questions— | {563) 3226800
Davenport, 1A 52801



CLOTHING HISTORY & FASHION RESEARCH

PATTERN DESIGNING FOR DRESSMAKERS Alexander 104 pp., many illus........... 314,95
Guide to dressmaking, construct historically authentic costumes, flat pattemn.

THE CHRONICLE OF WESTERN FASHION, Peacock, 224 pp.. 1,000 color illus....... $32.95
Men and women of all classes spanning 40 centuries-from Ancient Egypt’s’ robes 1o the
1980"s. All full color and deseribed in detail, plus 11 page illustrated Glossary.

DESIGNS BY ERTE', Blum. 129 pp.. 310 line drawings, 8 full color.....................00 51495
Harper’s Bazaar featured the wonderful works of Remain de TirtoIT (Erte”) from 1915 to
1936 as fashion illustration and cover designs. With original captions and his letters,

“STANDARD” WORK ON CUTTING MEN'S GARMENTS 1886, Mitchell, 132 pp....519.95
This is a book of patterns with instructions on how to draft. The patterns can be used to

make a large number of garments fashionable inl886. 1t is intended for the experienced
seamsiress or tailor,

MEN'S FASHION ILLUSTRATIONS, Mitchell Co., 112 pp.. 101 illus............ Er $9.05
Edwardian sartorial art at the turn ol the cemtury, including formal, business, sporting

for all ages shown with proper accessories and sports equipment, This is from the same
Mitchell Co. as the proceeding book. Introduction by Jean Druesdow, Assoc. Curator of

Metropolitan Museum Costume Institute.

THE ART OF TYING THE CRAVAT. Le Blanc. 68 pp.. & 4 foldouts........................5495
Sixteen lessons on 32 different styles ina facsimile reprint of the 11" edition of this
delightful little booklet first printed in 1828, (1829 Edition) available wholesale and retail.

EDWARDIAN LADIES’ TAILORING, J.C. Hopkins, 294 pp.. A FEW LEFT, ............ $24.95
The Twentieth century (1910) system of ladies’ garment cutting with patterns and instructions
for bodices, jackets. ulsters. skirts. blouses, cloaks and riding habits both astride

and sidesaddle. There are added fashion illustrations of the period. OUT OF PRINT.

LATE VICTORIAN WOMEN'S TAILORING Holding, 178 pp., many illus............... $22.95
A direct system of ladies cutting 1897, Instructions for the “leg o’ mution™ and the new
slimmer sleeve, Jackets, skirts, coals, capes, and riding. cycling clothes, braiding diagrams.

PARISIAN COSTUME PLATES IN FULL COLOR (1912-1914), Barbier, et al............$9.95

Sixty fashion plates in full color from the lavish and opulent era just before World War 11,
each plate is dated and the caption is translated from the French. Mostly women.
A FEW LEFT, OUT OF PRINT.

FRENCH FASHION ILLUSTRATIONS OF THE TWENTIES, Ed. Grafton................. $7.95
634 black and white illustrations from “La Vie Parisienne” arranged by year from 1918
1o 1928, The “New Woman™ shown in an immense variety of beautiful ensembles,

AUTHENTIC FRENCH FASHION OF THE TWENTIES, Ed. Jo Anne Olian............. 512,95
413 costume designs from “L"Art el La Mode.” a French fashion magazine of the 207s
capturing the glamour and luxury of Paris high fashion, Every type of outfit by the greatest
designers of the day. Original French captions included and translated,

EVERY DAY FASHIONS OF THE FORTIES. Ed. Jo Anne Olian. 122 ppoae.e............$14.95
World War Il era fashions for men, women and children as pictured in Sears Catalog for
“oomph™ girls and Rosie the Riveter. and the brand new “teen” market. Keen!

FASHION OUTLINES, RalSton, 72 PP.uc..cuieioionisisinsaiansiossasassssisssiosisensssismmn $17.95
Dress culting on the block patlern sysienw. a sysiem of scientific dressmaking explored through
the classic styles of the late 1920"s and the early 193("s. An experienced seamstress can
recreate these styles following the instructions.

PRESERVING TEXTILES. Mailand & Alig, 92 ppo. e $17.95
A handbook for the non-specialist on how o clean. treat and preserve fine old textiles.
Excellent information with many illustrations

YOUR VINTAGE KEEPSAKE. Ordonez. 32 pp.. 16 colorphotos.............cc.ooooooe... 58,95
The most frequent questions ol families and collectors. options for storing and displaying

Amazon Drygoods Orders-1 (RO TOR-7970
41| Brady Strect gt 89 give. Questions— 1 (563) 322-6800
Davenport, 1A 52801



CLOTHING HISTORY & FASHION RESEARCH

FASHION FOR MEN, AN ILLUSTRATED HISTORY, de Marly...... 166 pp.. 96 illus, $27.95
The changing concept of the “ideal male.” the ultimate expression of masculinity creates
and changes styles through the centuries, from the Middle Ages to the present.

LOUIS X1V & VERSAILLES, de Marly, 143 pp., 88illus......ocoooiiiiiiiiiiiniiin i $49.50
The influence of the “Sun King, * an absolute monarch. and the glory ol Versailles were

both reflected in Court clothing This was a time when the desire for personal splendor

was manipulated to curtail the power of the nobility.

FASHION IN THE FRENCH REVOLUTION, Ribeiro, 160 pp., 98 illus.......ooooenvnnn.. $49.50
Al no other period is in history did dress, manners and sociely change so quickly. The story
of the clothing of the period is in many ways the story of the revolution. Clothing was used
to indicate conformity or reaction. Militant women and the emergence of feminism shown.

CIVIL WAR GENTLEMEN, 288 pp.. 138 illus. ..o £24.95
Civilian and military. men and boys. tailoring sysiem, accessories, uniform regulations,

EVERYDAY FASHION 1909-1920 FROM SEARS CATALOG, Olian. 144 pp., illus....514.95
Clothing and accessories for women and children on the threshold of the Roaring 20's,

THE SCOTS. Bynd, 76 pp.. many illus......coooviiimiiniinnin i 00005 12,95
Gaelic clothing and Accoutrements of the 18" century. Also recipes.
SCOTTISH TARTANS IN FULL COLOR, Grant, 89 pp., colorplates......................517.95

73 Highland clan tartans each in a full page with description, Reprinted from 1886 classic.

HISTORIC COSTUME, Kelly/Schwabe, 322 pp., 175 illus. oo, $30.00
A chronicle of fashion in Weslern Europe 1490-1790, a highly praised volume based
entirely on contemporary sources, reprinted from the 1929 edition.

FRENCH FASHION OF THE ROMANTIC ERA IN FULL COLOR. 64 pp., 120 illus...514.95
1830-1834 illustrations from *Petit Courrier des Dames.” Each garment is shown both
fromt and back views, with spectacular hats. Ed. by Johnson.

CHILDREN'S FASHION, 1860-1912, Ed. Olian, 128 pp.. 1065 costumes, B & W, .......512.95
All from the most popular French fashion magazine, also shows a charming variety of
activities and playthings. All well described as to color, fabric and age of child.

BRITISH TEXTILES 1900-1937, 132 pp.. 322 colorillus ......oooooiiiiiiiiin .. 825,95
Many of the fabrics were designed by well known artisis.

A wvisual history of Fabric design in a lavishly illustrated book covering fabrics from

the Middle Ages to the 20™ Century. Woven. printed and embroidered fabrics are included.

{he text is by international experts. A FEW LEFT, QUT OF PRINT.

VICTORIAN JEWELRY, Dawes/Davidov..156 pp., 150 full color, 20 B & Willus....... $40.00
The unexplored treasures of Victorian jewelry for collectors. re-enactors and shoppers.

PATTERNS FOR THEATRICAL COSTUMES, Holkeboer, 342 pp., many illus....$35.00
A book of garments, trims, accessories and more - from ancient Egypt to 19135, including
animals and fantasy figures. Has nuns habits. This book is NOT returnable.

PATTERN FOR COSTUME ACCESSORIES, Levine & Mc Gee, 182 pp., 150 + illus.$35.00
This unique book is a collection of over 80 patterns and illustrations for period and
contemporary accessories. The hats and headwear chapter includes 23 patterns from baseball
caps lo mob caps. There are also 20 variations of neckwear. Also included are patterns for
various hand-held accessories such as reticules and gauntlets. This book is NOT returnable,

PERIOD COSTUME FOR THE STAGE, Bicat, 144 pp., many illus.....................535.00
Period Costume for the Stage demonstrates how to use basic costume and modern clothes

to recreate the styles of the past. Written for all those—professionals, students and amateurs -
who create theatre costumes, it will appeal particularly to those who work within tight schedules
and budgets. Each chapler offers a brief insight into the world that influenced the design

ideas of a particular century or era, and offers simple, practical and sometimes surprising
suggestions for how the period can be represented in costume on the stage.

Amazon Drygoods Orders-1 (R00) T98-7979
411 Brady Strect et M g Questions—1 (563) 322-6800
Davenport. IA 52801



CLOTHING HISTORY & FASHION RESEARCH

A HISTORY OF JEWELLERY 1100-1870, Evans, 432 pp. 400 photos.............ccco0.0 519,95
Styles from the early Middle Ages and Gothic period, through the renaissance as well as

17" 18" and 19" centuries. This is a comprehensive chronicle of the jewels and

their relationship to fashions and changing social values. An excellent reference.

STYLES FOR MOURNING OF THE ERA OF THE HOOP. .....ooovviviiiiniciiiianaenenon $15.00
Articles and clothing styles dealing with the customs of Mourning. NOT RETURNABLE,

WOMEN IN MOURNING, Museum of the Confl, 32 PPuyescveeieescrnirnnsinnrrneernnernnn $9.95
A unique study of the mourning practices and rituals of the Civil War era and the years after.

WIDOW*™S WEEDS AND WEEPING VEILS, Atkins, 3d pp., illus........cooviiinnniinnnnnn £8.95
Mourning rituals in Nineteenth Century America. Art, clothing, jewelry, recipes, stages, ete.

JET JEWELLERY AND ORNAMENTS, Muller, 32 pp., many illus...........ceevevvinen, 0, 59,95
This small book describes Jet jewellry from the Bronze Ages to modern times. The
section on imitations should be of great interest to collectors.

BUTTONHOQOKS AND SHOEHORNS, Brandon, 32 pp., many illus..........................59.95
A little book for the collector with many examples of shoe and glove button hooks, shoehorns,
glove stretchers and personal dressing cases.

GENTLEMEN'S DRESS ACCESSORIES, Eckstein & Firkins, 32 pp., many illus........512.99
Everything a gentleman would wear, carry or use when well dressed is in this booklet.

MOTORING COSTUMES, Lane, 32 pp., many illus......ocooiiiiiiiiiiiiieeeians $9.95
The early motorcars had no protection so a highly specialized fashion developed for the

Well-to-do-Edwardian, their liveried chauffeurs, their dogs and early race car drivers.

FASHION ACCESSORIES Johnson, many illus., 32 pp....ovi e $£9.95
Includes Tussy Mussys, lorgnettes and much more. A FEW LEFT, OUT OF PRINT.
OCCUPATIONAL COSTUME, Landsdell, 32 pp., many ilus.....cooovvveiiiiiinrinnnnnnn. $9.95
People at work from 1776-1976. A FEW LEFT, OUT OF PRINT.
NEEDLEWORK TOOLS Johnson, 32 PP, ceeeviereeiiiririsenceieeeeneeineecien e 59,95
When everything was homemade. A FEW LEFT, OUT OF PRINT.
THE FAIR LADY ASIDE, Thomas, 48 pp., 15 pp.illus. Inel.......oooiiiiiiiinicnnns §£19.95

A small booklet with everything you ever needed to know about sidesaddle riding and habits,
from pre-history to modemn, including Glossary and illustrations of saddles and habits,

TAILORING OF THE BELLE EPOQUE. Vincent, 304 pp., oocvvvivieiecinninneiirnenn $29.95
Includes Military, Clergy, Servant’s Livery and much more in this reprint of a 1903
volume on how to cut all kinds of tailor made garments. Rank and insignia included.

LATE GEORGIAN COSTUME, 208 PPy vvveuvveivessessossssesnississsessessessesssssssesone
Comprising “The Tailor's Friendly Instructor,” by H. Wyatt (1822) and “The Art of
Tying the Cravat” by H. LeBlanc (1828) Dandyism and English tailoring with pattems
for men’s, women’s and children’s clothes, also 32 styles of tying the cravat.

32275

DATING FABRICS 208 pp., Trestain. ..o i et e e $29.95
A color guide 1800-1960 over 1,000 fabrics discribed. Printed in color.

20.000 YEARS OF FASHION, Boucher, 460 pp., 1,188 illus, Inc. 356 color................549.50
The history of costume and personal adormment form pre-historic times to 1983, Fascinating
insights into human history through mankind’s decoration of the body. Includes fabrics,
Jewelry, cosmetics and hairstyles in an expanded edition. Beautiful color plates.

A FEW LEFT, OUT OF PRINT,

HOW TO MAKE HISTORIC AMERICAN COSTUMES, Evans/Landes, 178 pp., illus...$23.95
For the costumer of Plays and Pageants where speed and economy is of greatest concern.
Graphed patterns, instructions, fabric suggestions, accessories and hairstyles for 4 Indian
groups, 5 Colonist groups, 18" century, 4-19" century groups and uniforms for Rev. & C.W.

Amazon Drygoods Orders-1 (800) 798-7979

411 Brady Street 91 Questions—I (563) 322-6G800
ati by
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PAPER DOLL BOOKS are inexpensive Fashion History books, accurate and beautiful.

See page 74 for more, As lsted, orea.. ..o

Queen Elizabeth |

George Washington & His Family
American Family of the Republic
American Pioneer Family (early 1800°s)
Ballet Stars of the Romantic Era

Pavlova & Nijinsky

Modern Dance stars

Royal Children, Victoria'Elizabeth 11
Abraham Lincoln & His Family

Theodore Roosevelt & His Family
Woodrow Wilson & His Family (OF a few left)
Franklin Roosevelt & His Family

Harry Truman & His Family (OP a few left)

Roaring Twenties

American Family of the 1930's
American Family of the 1940°s
American Family of the 1950's
American Family of the [960"s
Children’s Fashions from Harpers 1869-1900
Chnistian Dior Fashion Review 1950's
Great fashion Designs of 1960

Great Fashion Designs of the 1970°s
Annie Oakley & Buffalo Bill

French Folk Costumes

Notable American Women
Schiaparelli Fashion Review

Medieval Costumes 1200-1325

Knight in Armor

Kabuki Costumes

Japanese Kimonos

Shirley Temple

7 Sisters Follow a Star, the P.E.O.-$10.95
Ziegleld Follies

John F. Kennedy & His Family

Richard Nixon & His Family

Lyndon Johnson & His Family (OP a few left)
American Family of the Confederacy
Fashions of the Gilded Age 1880-1910
American Family of 1900-1920

American Family of the 1920°s

bml.s with beautiful c copynght free line drawmgs See p'!ge 73 Ior more. Price as listed, or ea.. ..$3.95
Abraham Lincoln Story of Baseball

Naval Battles of the Civil War History of Flight

King Arthur Antique Airplanes

Great Alrican Americans Airplanes of World War |

Life in a Medieval Castle & Village Airplanes of World War [

Life in Ancient Egypt A Child's Garden of Verscs

The Stary of the Vikings Charles A. Lindbergh......ccoooiiiiiiiinnnn $3.75
Pirates & Buccaneers Hidatsa Indian Stories.......oocevveviiiiiinsnieinanns $4.50
Columbus Discovers America Lumbering & Logging ................................. $3.75
Story of the American Revolution Greal Indian Chiefs........cocovniinniiivniviicnnnnna. $4.95

Story of the California Gold Rush
Legendary Outlaws & Lawmen
0Old Fashioned Farm Life

History of the American Auto
Classic racing Cars of the World

Make your own WOQDEN KITCHEN UTENSILS
by Studley. 128 pp., 169 illus...

39 detailed projects with advice on \mods tools,
patterns and methods, Spoons and MUCH more!

KITCHENWARE
These items are made by an American company that has been in business since 18191
The “Toasters™ can be used on a grille over an open fire outdoors or at a fireplace hearth.
They are also suitable for use on old-time cookstoves and some modern ranges. =

Folding four slice toaster, 9" round. folds flat for storage. Tin...%11.95

ﬂ Pyramid style two slice toaster, 6 ¥2" square base. Tin...$11.95

Flat toaster, and grill, 9" square plus handle. Tin...... $23.95

Popcorn Popper, wonderful old style with sliding lid and wood handle grip.

Choice of two finishes, Bright Tin.....coovviieinieiiainninns wivenss B33, 05
Black (as on many anliques)......ooeveenemneee 42,50
Chestnut Recipe Book. . - T 4 [s

Cnal Hod _|'LISI: Ilke 1I1c m‘lgln:l]‘; 127 x 16" x 10" deep. Bail

handle. Use for coal, kindling, magazines or geraniums.
5 o U $36.95
Matching Shovel, 19" Black.......ooieviiennn %7.95

“Frontier” style frying pans of dark stecl, with a tin faced
hollow handle and a hole to hang. All are about 27 deep
and may be used on any heat source. The handle is safe
used in an oven. Size given is the diameter of the pan.

6"......515.95 L TR $24.95
T 518.95 B0 B2605
e 519.95

Orders-1 (800) 798-7979
Questions—1 (563) 322-6800

Amazon Drypoods
411 Brady Street ettt 92 g
Davenport. [A 32301



